

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVI—Número 9.865

Fundador: Don José Estrañi

Sábado 6 de noviembre de 1920

EL CÓDIGO DEL TRABAJO

Viene la prensa cubana hablando de un Código del Trabajo que ha redactado una Academia de Ciencias Sociales de la Habana y dice de él que "ata todos los cabos", armoniza maravillosamente los intereses contrapuestos de obreros y patronos y da soluciones a los varios problemas sociales. De ese Código nace una Intendencia general del Trabajo, que reside en la Habana, y bajo la dirección de esta Intendencia funcionan las provinciales, que facilitan y suavizan las relaciones entre patronos y obreros, cuidando principalmente de que a los trabajadores no les falte la constante ocupación.

La agremiación de patronos y obreros, los contratos de aprendizaje y de trabajo, el seguro del obrero, las indemnizaciones en caso de accidente, las pensiones, la inspección del trabajo, el derecho a la huelga, los recursos procesales y el enjuiciamiento... Todo esto y algo más está estudiado y determinado en este Código.

España, que tiene ya algunas leyes que le podrían servir de base, también necesita un Código del Trabajo, como un nuevo Código civil y otro Código penal inspirado por la moderna ciencia criminalista. Las Cortes que en breve serán elegidas, a gusto del consumidor, o sea del señor Dato, podrían avalar su labor legislativa emprendiendo unos trabajos que habrían de dar por resultado la formación de ese Código.

Mas para esto es preciso que tengan los obreros una nutrida representación en el Parlamento y que de él formen parte también personas de elevada inteligencia que han estudiado a fondo las cuestiones sociales. Y cuando esto se hace necesario, se ve que los obreros, que no creen ya en la política, tienden a abstenerse de votar, inclinándose a que acaso significa un resuelto apartamiento de la legalidad debido a la convicción de que resulta absolutamente ineficaz la labor parlamentaria. A la vez, los políticos sólo se cuidan, empezando por hacerlo así los actuales gobernantes, de llevar al Parlamento representaciones más o menos legítimas—que no lo es el chancuno electoral—de las conveniencias de los partidos, no de los sagrados intereses de los ciudadanos.

Se ha dicho en la prensa que el proyecto de contrato de trabajo presentado por los obreros de Zaragoza es algo más que el proyecto de contrato colectivo: es todo un programa de Gobierno. ¿Quién se ocupará de él en el nuevo Parlamento? Lo probable es que se siga creyendo que la gravísima cuestión social se va a resolver con los millones que se piden para combatir el terrorismo y se prescinda de estudios como ese que alaba la prensa más prudente y más sensata, inspirado por la idea de que el día en que la tierra sea cultivada por sus propietarios o por sus arrendadores mediante contratos de largo plazo, y en que las industrias trabajen interesando al trabajador en los beneficios del capital, habrán terminado para siempre los conflictos sociales.



Lectora...

La primera cuartilla de mis canciones donde voy desgranando mis ilusiones es para tí.

Son quimeras de ensueño, penas y amores; son todas las venturas y sinsabores que yo sentí.

Amor, dicha, tristeza, fe y alegría, todas las impresiones de alma mía te he de ofrecer.

Porque en estas canciones, que yo he forjado en la mueca cariñosa que me ha inspirado, ¡jajá, fue una mujer.

Mujer desconocida que amando vivo, diste misteriosa, por quien escribo soñando amor.

Quizás tú misma seas, bella lectora, la mujer presentada, que el alma adora del trovador.

Mas seas o no seas, estas canciones donde voy desgranando mis ilusiones son para tí.

Pues el cambio de amores, ya está pagado cuando que tus labios han suspirado pensando en mí.

Un panteón de extremidades

Los que acostumbran a decir "esto es una república" dando a entender con ello lo revuelto que anda todo, no van a tener más remedio que andar papeles, aplicando al sumo desorden, a los más atroces atentados, a las más arraigadas inmundicias, su frase favorita así corregida: "esto es una monarquía".

Porque la República francesa es hoy modelo de Gobiernos avisados y prudentes. En tanto que en España renegamos del pasado, del presente y del porvenir, en el país vecino se sigue rindiendo homenaje a los grandes hombres, vivos o muertos, que fueron, ya artífices, ya precursores de la victoria, y, entre estos últimos, recientemente se ha acordado honrar al gran Gambetta, el pujante patriota, el fogoso tribuno fallecido en 1882, que grabó en los cerebros franceses la idea del desquite al desastre del 70 con sus famosas palabras: "Pensad siempre en ese día, quieto, pero no habléis de él nunca".

Este Gobierno francés que tanto ve la por mandarle al rojo vivo las acusaciones del patriotismo, ha decidido que el corazón de León Gambetta, cumplidamente resguardado en una urna, sea llevado al panteón de los hombres ilustres de Francia; a ese panteón ante cuya portada medita el pensador esculpido por Rodin, y en cuyo frontispicio puede leerse: "A sus grandes hombres, la Patria agradecida". Lo mismo que en España, en donde a los pocos días de morir, viejo y pobre, Galón, un setecientos del periodismo político en duda su talento, tradándole, poco más o menos, de mentecato. ¡Oh! ¡almas grandes las que así se expresan!

En ese panteón de las sólidas glorias francesas se juntará el corazón de Gambetta con los restos de J. J. Rousseau, de Voltaire, de Victor Hugo y también con los de los generales del Imperio Napoléon y Marceau.

Si en Madrid existiera un verdadero panteón de hombres ilustres, no tendría jamás el carácter de severa ejemplaridad, de respeto y recompensa al mérito del de Francia. Empezaríamos a dar cabida en él a exministros gordos, fallecidos de apoplejía fulminante en fuerza de comer a dos carrillos, para complacer vanidades de familia, y las verdaderas celebridades tendrían buen cuidado de consignar en sus testamentos: "Sobre todo que no me entierran en el menos ilustre de los panteones, es decir, en donde reposa... ó no reposa, según las plazas a los gananos, políticos españoles de río revuelto".

Pienso que si se pone de moda el arrancarse el corazón después de muertos a los grandes estadistas, ó no hay justicia en las cosas de este mundo, ó a los que son francamente malos se lo debemos arrancar en vida, poniéndolo en conserva, con un grano de sal, para que se amojame, como hizo el bueno de Montesinos con el del cañalero Durandarte, para llevarse, sin que se pudiera en el camino, a la señora Belerma, su enamorada, y es fama que le presentó la víscera de su querido en la punta de una daga y en perfecto estado de conservación.

Aunque se me figura que lo verdaderamente notable de un político español, ni está en la cabeza ni en el pecho. Los organismos de nuestros grandes hombres están muy simplificados. Yo no aseguro que tengan más que boca para comer, lenguas para hablar y tripas para fabricar abono. ¡Ah! ¡y extremidades! ¡Vaya! ¡Se me olvidaban las extremidades! ¡Y es lo mejor que tienen.

Si aquí nos diera por conservar los "instrumentos de gobierno" no iban a ser los cerebros ni los corazones lo que más abundara. Pero ¡qué de pies y qué de patas iban a pasar a la posteridad! ¡Y de uñas... ¡Jesús! Con lo largas que las tienen algunos... ¡Qué panteón de extremidades se podría fundar en Madrid a la memoria de nuestros gobernantes! ¡Y qué inscripción más verdadera: aquella que, esculpida en lo alto de su friso, dijera: "A las manos pueras de sus estadistas, España agradecida... y las Compañías ferroviarias".

AYUNTAMIENTO

SESION SUBSIDIARIA

Bajo la presidencia del alcalde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión subsidiaria.

Aprobada el acta, se autorizó a la Secretaría para publicar el extracto de acuerdos del mes anterior.

Después se acordó suspender de empleo y sueldo por quince días al practicante de la Casa de Socorro don Ciraco Vega.

DESPACHO ORDINARIO

Hacienda.

Se aprueban la distribución de fondos y las Ordenanzas para el repartimiento general.

Obras.

Se autorizan las siguientes construcciones: a don Santiago García, un panteón; a don Víctor Somarros, un garage en villa Piquito, y a La Providente, dos chalets en la calle de Ramón y Cajal.

Ensanche.

Se aprueba la distribución de fondos.

SOBRE LA MESA

Obras.

Se autoriza a don Angel Pereda para hacer reformas en la casa número 15 de la calle de San José.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Médico

El consejo de Fomento

El Consejo provincial de Fomento se reunirá hoy para proceder a hacer la distribución de los doscientos mil planzones que repartirá entre las colectividades agrícolas de la provincia para la repoblación de los montes.

El número de pedidos de arbolado excede en bastante cantidad del que el Consejo tiene acordado distribuir.

EL "SALVAMENTO DE LA MARUCA"

Se trata de intentar el salvamento de la lanchilla de pesca de la matrícula de Santoña "La Maruca", que naufragó cerca de la costa, entre Quintres y Galizano.

Ayer estuvo en este puerto el armador de dicho barco, y en el gánguil "San Martín", de la Junta de Obras del Puerto, fué a reconocer el lugar del naufragio.

En los sondeos hechos se ha visto que el barco está a unas diez y ocho brazas de agua, próximamente, y aun que los trabajos no dejan de tener algún peligro, por la profundidad a que tienen que descender los buzos, se intentará el salvamento.

La operación tiene también por objeto extraer los cadáveres de los ocho tripulantes que no han parecido y que se supone permanecerán encerrados en el zambuco, donde estarían refugiados al ocurrir el temporal.

UN CABLEGRAMA

Ayer se recibió en esta capital un cablegrama comunicando que en las elecciones verificadas en Cuba para la Presidencia de la República, había resultado triunfante la candidatura de don Alfredo Zayas.

En el Consulado de Cuba, donde preguntamos anoche por la confirmación de esta noticia, que tanto interesa a la numerosa colonia cubana que reside en Santander y a todos los montañeses que tienen intereses en aquella isla, no tenían noticia oficial del resultado de las elecciones.

DEL GOBIERNO CIVIL

El secretario del Gobierno civil, en funciones de gobernador, señor Massa, dijo ayer a los periodistas que había acudido a la estación, a la salida del rápido, a despedir al general señor Sereja, que con el teniente de navío señor Saralegui, regresó ayer a Madrid.

A despedirlos acudieron también a la estación otras autoridades.

Habiendo después de la baja del precio del azúcar, dijo que se había visto precisado a dar órdenes terminantes a los inspectores de subsistencias para que obliguen a los comerciantes a fijar carteles en sus establecimientos, indicando al público los precios de la tasa de este artículo, acordados últimamente por el Gobierno, que son 2'80 kilo de azúcar blanquillo y 3'10 el cuadrado.

EL ESCUDO DE SANTANDER

En la Nueva Academia Heráldica, interesante publicación, nuestro muy ilustrado paisano el notable escritor don Gonzalo Lavín y del Noval dedica un valioso trabajo al no menos valioso folleto presentado a nuestro excelentísimo Ayuntamiento por don Julián Fresno de la Calzada, en el que se analiza y razona, de una manera clara y metódica, los defectos de que adolecen las armas, el escudo, que usa la ciudad de Santander.

Perfiles cómicos.

Mientras hay gente que en sus lujos gasta una barbaridad, ¡qué pena causa el ver lo que subasta el Monte de Piedad!

Una casa... ¡una casa nada menos!... ¡la casa de un colchón!; diez pañuelos, muy malos ó muy buenos; dos mantas de algodón; dos sábanas, dos blusas, un vestido, de lanilla un retal, un impermeable usado, deslucido, y un pobre delantal.

Seis camisetas y un abrigo usado y un viejo pantalón, y de algún pescador infortunado un recio chaquetón. Toallas, servilletas y camisas, una saya y un chal, un par de medias y unas faldas lisas, de misero percal.

Una colcha de yute y un refajo, dos chaquetas de dril, una chambrá que es ya casi un pingajo, un traje y un mandil. Una funda, un justillo, unas enaguas, tres vieillos y tres calzoncillos usados, un paraguas y dos cubre-corsés...

Esta nota tan triste nos enseña, haciéndonos llorar, ¡que ya la pobre gente que algo empeña no tiene qué empeñar!

El infeliz que la pobreza afronte, padeciendo un horror, muy pronto no podrá llevar al Monte ¡ni la ropa interior!

Quizá en alguna casa, a la que hierre del Sino la maldad, sólo hay ya un taparrabos, ¡que no quiere el Monte de Piedad!

Se ha llegado a un estado tan precario bajo este cielo azul, que para nada sirven ya el armario, las perchas y el baúl. De un silencio fatidico, sin duda el Monte gozaría, ¡con tanta y tanta y tanta muda como llevan allá!

Al substar las prendas que en las tiendas adquiere el comprador, ¡se ve que al Monte no le duelen prendas, apreciable lector!

Y la piedad del Monte, que quisiera hacer a todos bien, resulta una piedad algo traspera, como las gentes ven.

Si es que en las elecciones a algún "guapo" por tener demasiada habilidad, le ponen los papeles como un trapo, ¡que le lleven al Monte de Piedad!

Es cosa de que nos quedemos estupefactos. Se habla en la prensa de un invento sensacional. Edisson acaba de inventar una máquina para hablar con los difuntos.

Por medio de este aparato Edisson pretende entrar en comunicación con el más allá. —¿Qué hay por el otro barrijo?, preguntaremos a un recién finado.

Y tras la interrogación quizá esta respuesta venga: —"Si me he muerto de un soñón, cómo quiere usted que tenga ganas de conversación?"

Riña sangrienta en Baruelo

En Baruelo ha ocurrido un sangriento suceso. Se hallaban en la taberna de Clara García los hermanos Diógenes y Blas Torres y Mariano Sierra y Pablo Caballero.

A consecuencia del vino que habían ingerido comenzaron a discutir. Los dos últimos, atemorizados por la actitud provocativa de los primeros, salieron de la cantina.

Seguidamente hicieron lo mismo los hermanos, quienes se dirigieron a su domicilio, se apoderaron de una navaja de diez centímetros y un cuchillo de grandes dimensiones y volvieron a salir a la calle.

Encontraron a sus compañeros de taberna, y Diógenes, blandiendo la navaja, acometió a Mariano Sierra, produciéndole una herida en el bajo vientre.

A Pablo Caballero le causó otra herida en la paletilla izquierda. Las heridas eran graves. Los hermanos agresores fueron detenidos. Diógenes se confesó autor del hecho y Blas inductor.

A ambos les fueron ocupadas las armas blancas.

Doctor J. Muriedas

Especialista en gargaría, nariz y oídos. Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daosiz y Velarde, 1, 1.—Gratís a los pobres los viernes, de 6 a 7, en la Cruz Roja.

EL MERCADO

El mercado de ayer, jueves, estuvo en extremo animado. Las plazas todas se vieron abarrotadas de artículos de primera necesidad. Los precios que rigieron fueron los siguientes.

En la plaza de B. Iglesias: En ésta se presentaron abundantes compradores en las primeras horas de la mañana. Alubia pequeña, blanca, de 11 a 12 pesetas celemin de 12'50 a 13 kilos de peso.

Alubia de tamaño mayor, de 13 a 14 pesetas celemin de 12 kilos de peso.

Alubia canaria morada y de manteca y frijol, se elevó hasta 17'50 pesetas el celemin de 13 kilos. Estos pesos se entienden estando la alubia seca, pues fresca no llega al peso que marchamos.

Nueces, 8 pesetas celemin, al detall; por tercias, a 0'50 pesetas una. Castañas, en abundancia, a 3 pesetas celemin, siendo éstas vendidas en seguida. Patatas, a 3 pesetas arroba por sacos; al detall, a 3'25 pesetas arroba.

El Congreso inter-racional de Pesca va a ser un acontecimiento mundial.

De él quizás salga conformedente el definitivo código marítimo, en el que se limitarán las libertades que se permiten en el fondo del mar los buzones. ¡No hay derecho a espantar a las porredanas!

En ese código habrá artículos importantes. Puede que en él se disponga, haciéndose un buen papel, que respecto a las merluzas ¡el que las pesque "pa" él!

¡Saludemos con admiración y con respeto a Luis Mompel, el compañero nuestro en la prensa que en Zaragoza bajó a una alcantarilla y capturó a dos malhechores que habían disparado la mar de tiros contra la guardia civil.

De fijo que ese ilustre periodista se dedica principalmente a las informaciones políticas. A quien se mete en política, y de ella noticias saca, ¡poco le puede importar meterse en una cloaca!

Se dice que la huelga de músicos va a ser general, pero no de división, sino de solidaridad.

Quieren holgar con tesón todos en la población; pero a esta huelga se opone un señor que se propone ¡seguir tocando el violón!

Antonio Alberdi

Vías triniarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606. CONSULTA: de 10 a 11 y de 3 a 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

CRONICA REGIONAL

Desde Reinoso.

Al ponerse de nuevo en comunicación con el público EL CANTABRICO, el más estimado y leído de todos los periódicos, desde su fundación, en la región campurriana, se ha sentido en todos sus lectores satisfacción de nuevo una necesidad; y es que en Reinoso, donde sin duda alguna es donde más prensa diaria se lee, el dejar de publicarse este diario, trastocó en parte las costumbres y el gusto de muchos de sus lectores. Dada la hora en que éste se reparte, su lectura pasa a ser un rato de charla con un antiguo y buen amigo con quien se comparte una hora diaria, interin se pasa a trabajar a las fábricas, talleres, comercios u oficinas. Por todo esto, su reaparición ha causado gran satisfacción.

Una de las noticias que con más insistencia se comenta en la villa desde hace unos días, se refiere a la presentación por diputado a Cortes por la circunscripción del distrito catadrático, nuestro paisano, don Luis de Hoyos, en cuya empresa desean y anhelan de todas veras salga victorioso la mayoría del vecindario.

Se barajan asimismo distintos nombres de señores que aspiran a ocupar el mismo cargo; pero éstos, en general, no preocupan a los habitantes de la villa.

Desde Torrelavega.

Dr. C. G. LORQUERO

Análisis clínicos y bacteriológicos. Orina, sangre, esputos, heces. Reacción Wassermann, sueroalbumina. San Francisco, 30.—Teléfono, 200.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy, sábado, 6 de noviembre
A las cinco de la tarde: ORQUESTA.
A las seis de la tarde: CINEMATOGRAFO.
EL AMOR VIGILA (cuatro partes)
Mañana, domingo, PETIT CAFÉ (última producción de MAX LINDER).

Hay que animarse a plantar

EL CULTIVO DEL TABACO EN LA MONTAÑA... Se concederá a la provincia de Santander autorización para cultivar 545.996 plantas de tabaco, si para ello piden permiso los agricultores.

Los ensayos de ahora parece que van a ser los definitivos. Si los agricultores quieren, se podrá comprobar en la realidad si es cierto que España, y principalmente algunas de sus regiones, puede producir abundantes cosechas de tabaco.

Aunque no se saque más que picadura para los pitillos "amarrados" y para los paquetes más baratos, nos podremos considerar satisfechos con que los ensayos den buenos resultados.

Animense los agricultores montañeses! Soliciten el correspondiente permiso para cultivar el tabaco al señor Representante del Estado en el Arrendamiento de Tabacos—calle del Barquillo, 1, triplicado—y si la autorización se les concede, les facilitará las simientes la Comisión central encargada de los ensayos del cultivo del tabaco en España.

Peró no todos los agricultores que quieran cultivar el tabaco podrán hacerlo, pues el número mínimo de plantas a cultivar por cada concesionario será de cinco mil, y para estas plantaciones no todos tienen terreno. Suponiendo que se permitirá la formación de Asociaciones concesionarias, pues así en una aldea, por ejemplo, podrán dedicar varios vecinos parte de sus respectivos terrenos al cultivo del tabaco.

¿Pasará con éste lo que con el algodón, que también se iba, "se iba", a cultivar en España en gran escala? El tiempo nos lo dirá. Lo malo es que la mayor parte de los agricultores montañeses, y principalmente la gente moza, pensando en la emigración dirán que prefieren irse a América y encontrar allí los cigarrillos hechos...

DR. VAZQUEZ ANDIAÑDE DE LA MATERNIDAD E INSTITUTO RUBIO DE MADRID PARTOS Y GINECOLOGIA VIAS DIGESTIVAS Consulta de 11 a 12.—SAN FRANCISCO, 21.

AUDIENCIA

JUICIOS ORALES Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Belmonte contra Fernando Ruiz, seguida por lesiones. El representante de la Ley, después de practicadas las pruebas, retiró la acusación contra el procesado Fernando Ruiz. Igualmente tuvo lugar el de la causa seguida, por hurto, en el Juzgado del Oeste, contra Lucía Angulo. El ministerio fiscal calificó los hechos de un delito de hurto, con la circunstancia agravante de haber obrado con abuso de confianza, pidiendo para la sumariada la pena de cuatro años, nueve meses y once días de prisión correccional e indemnización a la perjudicada de la suma no recuperada, y las costas. La defensa solicitó a la Sala que fuera impuesta la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional e indemnización a la perjudicada de cincuenta pesetas, y las costas.

SENTENCIA

En causa seguida, por injurias, contra el defensor Martínez, del Juzgado de Laredo, se ha dictado sentencia, absolviéndole. Declarando el hecho constitutivo de una falta.

MARITIMAS

SIN PASAJES Desde hace algunos días, ninguna de las Compañías navieras que tienen agencia en este puerto dispone de pasajes para América. En la Transatlántica Española, todo el pasaje está tomado para los buques que salgan desde este mes a enero, y también tienen completo el cupo en los correos franceses "Flan die", que saldrá para Habana y Veracruz el miércoles próximo, y para el "Españole", que retornará de Saint Nazaire para salir el 18 con el mismo destino. La Compañía americana tiene despatchado gran número de pasajes para su primer buque de salida. Santander es hoy uno de los puertos del Cantábrico que mayor contingente de emigrantes arroja, afluendo por nuestro puerto hasta el pasaje de la región gallega. Es indudable que esto constituye una fuente de riqueza para el comercio de Santander, aunque no parecen reconocerlo así quienes más obligados están a hacer lo posible para que el viajero encuentre en este puerto todo género de facilidades para embarcar. EL "SOCRATES" De arribada entró ayer en el puerto el remolcador de nacionalidad alemana "Socrates", que manda el capitán Philipp. Hará carbón aquí, siguiendo viaje al Danubio. EL PUERTO Buques entrados: "Paco García", capitán López, con carga general de Bilbao; "María Mercedes", cap. Menéndez, en lastre, del mismo puerto; "Jacinto Verdaguier", cap. Molina, con carga general, de Bilbao. Despachados: "Vizcaya", cap. Fernández, para Bilbao, con piedra. "Puerto de Vega", cap. Méndez, para Gijón, con mineral. "Jacinto Verdaguier", para el mismo puerto, con carga general.

"Los indefensos"

He aquí el título de una Sociedad de cuya necesaria constitución ya hemos hablado en estas columnas en otra ocasión. Se trata de la defensa colectiva de los inútiles de brazos o piernas, en fin, de los que por algún defecto físico no pueden ganarse el sustento y que, por su desamparo, pululan por la ciudad mendigando una limosna. Se nos dirá que ya existen raciones diarias en el Asilo de la Caridad. Algo es ello; pero no basta. El hogar y el vestuario son elementos de tan grande necesidad como la nutrición y de no ejercer la beneficencia es imposible cubrir estos gastos. Pues bien. Con objeto de hacer desaparecer lo denigrante que es mendigar; con idea de cumplir con lo ordenado por las autoridades locales, se ha fundado la Sociedad "Los indefensos", con el noble fin de amparar a sus compañeros, mejor dicho, a sus hermanos en desgracia. Esta entidad, que ya tiene su reglamento a la sanción del señor gobernador, se propone allegar recursos, tanto en efectos de vestir como en metálico, para retirar de la vía pública a todas esas pobres gentes que, por su estado, no pueden ganarse el sustento; y para ello se procurará también, con garantía de la colectividad, colocar en oficinas, porterías y guardas, a los individuos que por sus condiciones reúnan suficientes aptitudes. De aplaudir es tan humanitaria iniciativa. ANDRÉS TAMES 5-XI-920.

Curación de la hipocondría por medio de la música.

Hallándose el Rey Felipe V acometido de una profunda hipocondría, y sabiendo la Reina lo aficionado que era a la música su esposo, mandó llamar al célebre cantante Farinelli en fin de ver si con su encantadora voz podía aliviarse el deplorable estado en que se hallaba el regio enfermo. En efecto, una vez oídos por éste con la mayor emoción aquellos melodiosos acentos que exhalaba el notable artista desde la habitación inmediata, fué introducido en la real cámara a petición del Monarca, quien le ofreció concederle cuanto le pidiese, a lo cual Farinelli, que ya estaba prevenido, le rogó se vistiese para recibir en audiencia a su Consejo, lo que hacía tiempo se negaba a hacer obstinadamente y a lo cual accedió en el acto. Otro caso notable fué el de la princesa de Belmonte Pignatelli, que hallándose enferma y asistida de los doctores más acreditados, siendo protectora de todos los ingenios, y particularmente de los músicos, le anunció la visita del caballero Raaf, cantante muy famoso. A poco de haber tomado asiento, invitó la princesa a que cantase alguna pieza; eligió el cantante una melodía de Hasse, intitulada El sajón, y mientras duró la ejecución del aria fué disipándose insensiblemente la fiebre que devoraba a la paciente. Admirados los facultativos al observar un cambio tan repentino, levantóse uno de ellos y dijo a la princesa, señalando al artista: "Ese es vuestro médico, señora."

La sensación que acababa de experimentar la enferma era tan viva, que a los pocos días curó por completo, después de haber oído unas cuantas veces más la mágica voz de aquel individuo. Es de presumir que para lograr la curación de la hipocondría por el sencillo medio indicado, no será condición sine qua non escuchar a Caruso ó Tita Rufo, la Nevada ó la Patti, sino que dependerá del más ó menos refinado gusto artístico del paciente, y en ese caso, para el que no tenga a mano cosa mejor, le bastará con una audición de un tenor de ópera barata ó de una cupletista de tres al cuarto. Y siendo así, cualquiera hipocondríaco puede curarse fácilmente, y hasta sin salir de casa, con sólo disponer de un aparato, conocido de todo el mundo, el tan popular gramófono. Y conste que nos es anuncio. Revelamos el secreto para que lo sepan las madres. R.

NECESITA USTED Gomas ó Amiantos?

DIRIJASE UNICAMENTE ENPAQUETADURAS "MORALI" S. A. MUELLE DE LA SALVE, 1.—BILBAO FABRICAS: ASÚA (Vizcaya) y Barcelona

SUSCRIPCION PARA LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS DE LA LANCH "LA MARUCA"

Suma anterior..... 1.875,00 El representante en Santander de la fábrica de conservas La Maruca... 25,00 Total..... 1.900,00

Convocatorias y Avisos.

SINDICATO DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Se convoca a la Junta directiva para hoy, sábado, a las siete de la tarde, en el domicilio social. SOCIEDAD DE ALPARGATEROS Y ALPARGATERAS.—Se recomienda a todos los compañeros y compañeras que hagan efectivas las cuotas extraordinarias atrasadas hoy sábado, ó mañana, domingo, pues se cumplirán los acuerdos existentes con aquellos que no abonen las cuotas para las huelgas reglamentarias.

SOCIEDAD DE CORTADORES, MATARIFES Y SIMILARES.—Esta Sociedad convoca a junta general para hoy, sábado, a las ocho de la noche, en San Fernando, 58, tienda "El Tulipán".

SOCIEDAD DE MARINEROS, FOGONEROS Y SIMILARES.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el lunes, día 7, a las tres de la tarde.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, en nuestro domicilio social, para proceder al nombramiento de los vocales que han de representarnos en el Instituto de Reformas Sociales.

SOCIEDAD DE CANTEROS Y MARINISTAS.—Se convoca a todos los asociados a junta general para mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana. Se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO TRANVIARIO (Sección Mi-ruvada).—Se convoca a todos los componentes de esta Sección a junta general ordinaria para hoy a las once y media de la noche.

SOCIEDAD "LA AURORA".—Celebrará junta general esta Sociedad hoy, sábado, a las seis y media de la tarde.

SOCIEDAD "LA GRAFICA".—Esta colectividad celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las seis de la tarde.

BOMBEROS VOLUNTARIOS.—Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el Parque.

"SIEMPRE ADELANTE".—Se ruega a todos los jugadores que integran este equipo acudir a una reunión que tendrá lugar hoy, a las nueve de la noche, en "El Centro", de Pedro San Martín.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑÉS.—Este Comité convoca a la reunión sindical ordinaria a todos los delegados pertenecientes a las secciones que componen este Sindicato.

TEATRO PEREDA Gran compañía cómica-dramática de Horacio Socas y Nieves Lasa (actriz argentina) Funciones para hoy, sábado, 6 de noviembre de 1920. A las 6 y media de la tarde y 10 de la noche.

AMORES Y AMORIOS Precios populares en las dos secciones.—Butaca, 1,50, general, 0,30. Mañana, domingo, a las cuatro, DE MALA RAZA.—A las siete y a las diez, EL ORGULLO DE ALBACETE.

EN EL SANATORIO DE PEDROSA La Dirección general de Sanidad ha anunciado la subasta para la ejecución de las obras de construcción del pabellón denominado "Infanta Beatriz" en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa. El tipo de la subasta, que se celebrará a los treinta días de publicado el anuncio, asciende a 299.074,79 pesetas.

LUIS RUIZ ZORRILLA, MENCIONADO Especialista en O.R.S., nariz y garganta. Consulta los días laborables de 10 a 6 y de 3 y media a 6. Méndez Núñez, 43.—Teléfono 695

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 704. Asilados que quedan en el día de hoy, 136.

VENDEDORA DENUNCIADA Ayer fué denunciada por la guardia municipal la vendedora de hortaliza, María Dolado, por insultar al guardia número 75.

Santiago García Quintanilla MEDICINA GENERAL Huesos, músculos y articulaciones Consulta de 11 a 4, Wad Rás, 7, 1.ª, 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, 16.ª, 17.ª, 18.ª, 19.ª, 20.ª, 21.ª, 22.ª, 23.ª, 24.ª, 25.ª, 26.ª, 27.ª, 28.ª, 29.ª, 30.ª, 31.ª, 32.ª, 33.ª, 34.ª, 35.ª, 36.ª, 37.ª, 38.ª, 39.ª, 40.ª, 41.ª, 42.ª, 43.ª, 44.ª, 45.ª, 46.ª, 47.ª, 48.ª, 49.ª, 50.ª, 51.ª, 52.ª, 53.ª, 54.ª, 55.ª, 56.ª, 57.ª, 58.ª, 59.ª, 60.ª, 61.ª, 62.ª, 63.ª, 64.ª, 65.ª, 66.ª, 67.ª, 68.ª, 69.ª, 70.ª, 71.ª, 72.ª, 73.ª, 74.ª, 75.ª, 76.ª, 77.ª, 78.ª, 79.ª, 80.ª, 81.ª, 82.ª, 83.ª, 84.ª, 85.ª, 86.ª, 87.ª, 88.ª, 89.ª, 90.ª, 91.ª, 92.ª, 93.ª, 94.ª, 95.ª, 96.ª, 97.ª, 98.ª, 99.ª, 100.ª

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este. Día 5. Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: 1. Defunciones: ninguna. Distrito del Oeste. Día 5. Nacimientos: varones, 3; hembras, 3. Matrimonios: ninguno. Defunciones: Isabel González y González, sesenta y dos años, Santa Clara, 5, cuarto.

Los cambios de estación son perjudiciales a los organismos débiles y mal nutridos. LA CARNE LIQUIDA "Valdés García" los nutrirá poderosamente.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 4. Larrazanas, 10 2.ª.—Vizcaya, Teléfono, 5-55

ACCIDENTES DEL TRABAJO De heridas y lesiones sufridas en el trabajo, fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro: Lorenzo Bringas, de sesenta años, de heridas en los dedos medio, anular é índice, en las manos y contusiones en los pies. Ramona Andrés, de veintiseis años, de una herida en la pierna izquierda. Juan Soría, de veinte años, de una herida en el dedo pulgar del pie izquierdo. Francisco Camino, de treinta y cuatro años, de fuerte contusión en el costado y sobaco izquierdos.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD FIEL Y SECRETAS Plaza del Principe, 2, primero TELEFONO, 961.

ROMANEO Día 5. Reses: mayores, 17; menores, 27.—Kilos, 4.192. Cerdos, 7.—Kilos, 573. Corderos, 31.—Kilos, 192.

Dr. J. GOMEZ VEGA Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta, de 3 a 5.—CALDERON, 21.

EXPLORADORES Mañana, a las nueve y media, se presentarán, con uniforme y equipo, en el Club de la Exposición, todos los que forman las tropas de Santander. Los del grupo marítimo estarán en la dársena de Puerto Chico a las nueve.

En Torrelavega ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos, el muy apreciado señor, modelo de excelentes cualidades, de honrada conducta y bondadoso, don Adolfo Pérez Sañudo, cuya muerte ha causado en aquella ciudad muy sincera pena. Reunirá el finado cualidades que le hicieron siempre acreedor a la general consideración, a los afectos leales y a las cariñosas simpatías, y cuantos cultivaron su leal amistad saben bien que su caballería, su pro-

vidad y sus bellas dotes de carácter eran de las que se recompensan en vida con el público respeto. Sentimos muchísimo esta dolorosa pérdida y enviamos nuestro pésame a la distinguida familia del finado y especialmente a su atribulado hijo, el muy respetado y querido doctor en Medicina don Aurelio Pérez Ortiz. Descanse en paz el alma del finado.

A LOS LECTORES DE "A B C" Y PRENSA DE MADRID Exijan a los vendedores la EDICION DE PROVINCIAS.—EDICION DE LA TARDE, pues algunos venden la edición de la mañana, que no trae la información completa, por ser edición atrasada.

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

Las fuerzas vivas de Barcelona piden al gobernador que abandone el cargo.

NOTAS POLITICAS DE ZARAGOZA

EL ENCASILLADO Por la circunscripción de Las Palmas el Gobierno ha encasillado a don Leopoldo Matos, y parece que hará lo mismo con don Ignacio Diaz Aguilal. El señor Argente sigue por ahora sin la benevolencia del Gobierno.

LOS ASCENSOS REGLAMENTARIOS El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publicará mañana la propuesta de ascensos ordinarios correspondientes al mes de octubre último.

PABLO IGLESIAS, PROCESADO Per un artículo publicado en "El Socialista" el día 7 del pasado mes de octubre, ha sido procesado el ex diputado socialista Pablo Iglesias.

EL SECRETARIADO DE GALICIA El Secretariado de Galicia ha acordado dirigirse al Gobierno en solicitud de que se pongan dificultades para que en las próximas elecciones generales sean habilitados como notarios los funcionarios públicos comprendidos en el Real decreto que para favorecer y garantizar la libre emisión del sufragio dió el marqués de Albuera cuando presidió el primer Gobierno de concentración parlamentaria.

EL ESCALAFON UNICO Hoy recibió a los periodistas el ministro de Instrucción pública. Les dijo que aún se tardará varios días en reunir los antecedentes necesarios para formar el escalafón único de primera enseñanza. La labor añadió el ministro—es muy larga por las numerosas reclamaciones que continuamente llegan al ministerio.

OSORRIO SE SEPARA DEL MAU. NISMO Esta noche se daba como cosa segura que el señor Ossorio y Gallardo se separa de la agrupación maurista. Circula el rumor, que no ha sido confirmado hasta ahora, de que el señor Ossorio y Gallardo se propone organizar un nuevo partido democrata social, parecido al partido popular catalán italiano.

UNO QUE SE VA A SU CASA Hoy se dijo con mucha insistencia que el diputado romanista don José Morote se retiraba de la política. Interrogado el interesado, confirmó la exactitud de los rumores, añadiendo que estaba disconforme con la conducta observada por el administrador de duque de Wellington. El señor Morote se propone dar el martes una conferencia en el Ateneo, hablando del problema agrario y exponiendo los motivos de su separación de la política.

LLEGADA DE RODES Ha llegado a Madrid el señor Rodés. Su viaje está relacionado con asuntos de la profesión, pues mañana informará ante el Tribunal Supremo. Los periodistas le interrogaron acerca de la situación de Barcelona, manifestando que sus impresiones eran muy pesimistas.

LAS ELECCIONES Hoy siguió hablandose de la fecha de las próximas elecciones, diciéndose que las de diputados se celebrarán el primer domingo de diciembre y las de senadores el tercero.

ALGUNOS MANIFESTABAN QUE ERA MUY PROBABLE QUE LAS FECHAS SUFRIRAN UN RETRASO DE UNA SEMANA; PERO TENIENDO EN CUENTA QUE LOS PROPOSITOS DEL GOBIERNO SON LOS DE QUE TODAS LAS OPERACIONES ELECTORALES ESTÉN TERMINADAS ANTES DE PASCUA, SE CREE QUE LAS ELECCIONES NO SE RETRASARÁN.

Precintos y Marchamos LA MÁS IMPORTANTE FABRICA FRANCISCO SOLÁ GENÉ-Apartado 604 BARCELONA

GANGA Vendo escopeta Hammerles, triple cierre, marca "Faisán", de doble seguro, cañones "Pöschel", gran alcance, gran lujo, y perro perdiguero a toda prueba, porta. Informes: Jesús Cañas, Guarnizo.

INFORME TECNICO Le ha sido entregado al gobernador el informe técnico relativo al análisis de la bomba encontrada en poder del joven Máximo de Félix. Los peritos ratifican en el informe que contiene 450 gramos de dinamita, tres coronas, cartuchos máuser, clavos y escarpias.

OTRO CAREO En el nuevo careo habido entre Máximo y el presidente del Sindicato metalúrgico ratificó el primero la declaración que hizo de que el último le había entregado la bomba bajo amenaza de muerte.

DESAPARICION Ha desaparecido Luis Ortiz, que colocó la bomba en el Refugio y en los talleres de Averley, en unión de otro sujeto apellidado Díez.

EL ASUNTO DEL DIA El asunto del día es la publicación en el Boletín Oficial de la circular del gobernador civil suspendiendo los Sindicatos de Zaragoza.

UN BANDO A las dos y media de la tarde, y firmado por el gobernador, fijóse en las esquinas un bando en el que se exponen los motivos en que se funda la suspensión de los Sindicatos.

CHOCQUE DE TRENES En la estación de Callur una máquina que se hallaba haciendo maniobras chocó con un expreso de Pamplona. Resultaron tres heridos.

UNA DETENCION La policía ha detenido a un sujeto llamado Gabriel Calleja, presidente de la Sociedad de Estudios Sociales. Se busca al presidente anterior de la misma entidad.

OTRA HUELGA El gobernador ha recibido un oficio del alcalde de Sástago dando cuenta de que los metalúrgicos declararían la huelga mañana.

GRAVES ACUERDOS DE LA FEDERACION PATRONAL Por fin se ha celebrado esta tarde la reunión de la Federación patronal, convocada para ayer tarde y que no se celebró por insuficiencia del local. El acto ha tenido lugar en el Círculo Mercantil, asistiendo enorme concurrencia. El presidente expuso el objeto de la reunión y señaló la marcha a seguir. Se discutieron los siguientes puntos: Primero. ¿Se aprueba la conducta de la Junta directiva sobre el paro y su suspensión? Este acuerdo se refiere al lock-out patronal é es aprobado por 554 votos. Segundo. ¿Pueden pagarse los días de paro forzoso atendiendo al punto de vista social? Por 363 votos se acuerda que no. Tercero. ¿Se cree necesario, en bien de la regularidad de las industrias, que desaparezcan los delegados de los Sindicatos, en atención a que son representantes de una banda de asesinos? Se acuerda su desaparición por 566 votos. Cuarto. ¿Se está conforme con el pago de 50 pesetas cada patrono para la vida y huérfanos del patrono electricista Hilario Pérez? Por 528 votos se acuerda que sí. Quinto. Para evitar que por la repetición de otros sucesos haya que establecer cuotas análogas, están dispuestos a suscribir una póliza regular colectiva é individual para los casos de atentados contra los patronos? Por 452 votos se acuerda que sí. Únicamente la base segunda fué objeto de una pequeña deliberación por un solo asistente. Los acuerdos han sido muy comentados. Se cree que la publicación de estos acuerdos, especialmente el que se refiere a la supresión de los delegados de los Sindicatos, dará lugar a la creación de un nuevo conflicto.

DE BARCELONA UN MANIFIESTO DE LOS OBREROS La Federación local de Sociedades obreras ha publicado un extenso manifiesto, titulado "Quien quiera oír, que oiga". En el prófubulo se expresa con gran energía y firmeza y termina con las siguientes conclusiones: Primera. De la actuación y actitud de la Federación patronal de Barcelona dependerá la de la Federación obrera en el sentido más energético. Segunda. Que las organizaciones obreras de Barcelona prestarán la mayor solidaridad a sus compañeros metalúrgicos hasta que éstos logren el triunfo. Tercera. Que en el momento que se haga uso de medidas coercitivas ó de represión, las organizaciones obreras de Barcelona harán suya la causa de los metalúrgicos, con gran energía y por todos los medios. DE LOS ULTIMOS ATENTADOS Continúa activamente el Juzgado del Hospital recibiendo declaraciones de los vecinos de la calle de Poniente, lugar donde fué asesinado el patrono señor Pujol.

Todos ellos han declarado que no vieron nada, ni siquiera oyeron las detonaciones. Los detenidos por la policía, Julio Jou Eany, Clemente Puig Armengol y José Espinosa Bach, que fo estaban en la Jefatura desde hace tres días, como presuntos autores del asesinato del patrono panadero don Pedro Figueras, han quedado á disposición del Juzgado de la Lonja. Alguno de ellos, aunque niega su participación en el hecho de autos, no ha podido justificar dónde pasó las horas en que el crimen tuvo efecto y parece que carece de domicilio en esta ciudad. Fueron trasladados á la cárcel. VENTA DE FUSILES Afirman personas de entero crédito que se encuentran en Barcelona varios individuos que se titulan militares extranjeros, los cuales ofrecen en venta por los muelles fusiles que dicen traer de Inglaterra, procedentes de los "stocks" de la gran guerra. Las autoridades han adoptado las oportunas medidas para evitar que esos fusiles puedan ser vendidos á particulares, pues ello revestiría extraordinaria gravedad. LAS FUERZAS VIVAS CONTRA EL GOBERNADOR Se ha celebrado en la Alcaldía la anunciada reunión de ex diputados, ex senadores, presidente de la Diputación, alcaldes, entidades económicas, comerciales é industriales y de todo lo que supone fuerzas vivas. De lo acordado en la reunión, que ha terminado tarde, facilitóse á la prensa una larga nota oficiosa, en la que los reunidos se lamentan de la situación de Barcelona y dicen que nunca el Poder público hizo en Barcelona lo que debe hacer en defensa de la seguridad de la población, y ahora hacen cosas que nunca, y sobre todo desde que ocupa su cargo el actual gobernador, señor Bas. La nota, después de varias consideraciones, termina diciendo que lo menos que podía hacer el gobernador es satisfacer los anhelos de Barcelona, es abandonar un cargo en el que no le acompañó la fortuna. LA SITUACION No ha cambiado la situación. Siguen parados los servicios de los tranvías. En vista de que los obreros que trabajaban en una obra de la calle de Prat de la Riva se habían declarado en huelga de brazos caídos, fueron despedidos por los patronos, que les abonaron los jornales de dos semanas. MALA INTERPRETACION El gobernador ha declarado que se interpretaron mal sus palabras, pues dijo que se moverá dentro de la ley, aprovechando las atribuciones que se le confieren por la suspensión de las garantías, y que en este sentido había orientado á la Jefatura de policía. AL JUZGADO Al ser conducidos ante el Juzgado cuatro de los detenidos como presuntos autores de los disparos hechos anoche en la calle de Montserrat, uno de ellos se fugó, no lográndose darle alcance. DE SAN SEBASTIAN LLEGADA DE LOS REYES San Sebastián.—En el expreso de Madrid han llegado, á las diez y media de la mañana, los Reyes y el infante don Jaime, acompañados de la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torrejilla y el profesor señor Antelo. La real familia era esperada en la estación por las autoridades y numeroso público. También eran esperados los angustiados viajeros por la Reina doña Cristina, acompañada de un séquito. Después de los saludos de rigor, se trasladaron al palacio de Miramar en automóvil. El alcalde y el presidente de la Diputación conversaron con el Monarca sobre varios asuntos de interés local. Por la tarde, los Reyes, el infante don Jaime y doña María Cristina, fueron al frontón de Jai Alai. Después del primer partido, las Reinas se trasladaron á Miramar, quedando solamente don Alfonso y el infante. A las siete y diez salieron los Reyes en auto para París con el infante don Jaime, condesa de San Carlos, marqués de la Torrejilla, señor Antelo y duques de Miranda.

DE BILBAO UNA AGRESION DE LOS BIZCAITARRAS Esta madrugada, en la carretera que desemboca en la calle de la Concepción, fué agredido el joven de veinte años, Joaquín González, á quien se le hizo un disparo de arma de fuego. Trasladado á la Casa de Socorro del Centro, se le apreció una herida con orificio de entrada y salida en el tercer medio del muslo izquierdo. González manifestó que el disparo había sido hecho por los bizcaitarros Lorenzo Landa y José Charla. Poco después fueron detenidos ambos y puestos á disposición del Juzgado, ingresando en la cárcel de Larrinaga. Se cree que se trata de una venganza política. UN HERIDO A las once de la noche ingresó en el Hospital José Pérez, natural de Andoain (Guipúzcoa). Manifestó que unos desconocidos le dispararon un tiro en el pueblo de Peniñeta, sin que pueda precisar quienes sean los agresores. EL GOBERNADOR Ha regresado el gobernador civil señor Regueral, tomando posesión del cargo. VARIAS NOTICIAS ACCIDENTES TRANVIARIOS Madrid.—Anoche, á última hora, se registraron dos accidentes tranviarios. Uno de estos coches, en la calle de Segovia, chocó con un carro, resultando los dos vehículos con grandes desperfectos. El carretero y una muchacha de catorce años, llamada Flora Miguel, resultaron con lesiones de gravedad. Más tarde, cuando subía la cuesta del Paseo Imperial otro tranvía, comenzaron á resaca las ruedas, y los viajeros, ante el temor de que fallaran los frenos, se apearon del coche en mala forma, resultando ocho personas heridas de importancia. SOLDADO HERIDO Madrid.—El alto comisario de España en Marruecos comunica que ha recibido una comunicación del general de la zona de Tetuán dándole cuenta de que en Xexaun un grupo de soldados de Artillería fué á cortar leña al monte y hallándose en esta operación,

JOAQUIN MARTINEZ MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 12 1/2. Colosa, 1, 3.ª

